

Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 60 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 19 de Agosto de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

"CURSO SINGER,, EN TORREJÓN DEL REY



La «Casa Singer» viene realizando en distintos puntos una intensa labor cultural para el elemento femenino, enseñando gratuitamente, por medio de sus profesoras, el manejo de sus máquinas. Nosotros accedemos gustosos a publicar, gratuitamente también, estas informaciones cuando tienen lugar en pueblos de la provincia, y remitimos a nuestros lectores a la reseña inserta en la página 9.

= LA PROGRESIVA =

Mosaico * Baldosín hidráulico * Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

GRAN EXPOSICION DE RETRATOS Y AMPLIACIONES

FOTOGRAFIA MARI

Especialidad en trabajos en colores

Mayor, 40 - GUADALAJARA - Teléfono 298

ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 - Guadalajara - Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pirineos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielas. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Géneros de punto.

Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colechas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

BAR RESTAURANT

MATÍAS ALDA

MAJOR, 60 - GUADALAJARA

— Teléfono 18 —

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambreres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO - GUADALAJARA

AGUARDIENTES con guía

Comprados en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

Viuda de FELIPE BARRENA

— Sigüenza —

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual

Con ocho días de pre-aviso .. Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses .. Idem 3 1/2 % id.

Idem a seis id. .. Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS. — Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11

TEJIDOS

PAQUETERÍA

NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

VILLEGAS, 2 Y C. - MENDOZA, 15

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA, PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 - GUADALAJARA

CITROËN

TORPEDO 10 H P

= 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: **FELIX ALVIRA**

Exposición: Miguel Fluiters, 47

¡Alcarreños!

Visita en Sigüenza los espléndidos

ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

Tintes WIKI EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-: JOSÉ PAJARES :-

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

RESTAURANT-BAR

de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

— No olvidéis, planta baja del Casino —

Mayor, 38 * GUADALAJARA * Teléfono 339

BALNEARIO DE MANTIEL

PROPIEDAD DEL AYUNTAMIENTO

Temporada oficial: 1.º Julio a 20 Septiembre

:: Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfatado-Cálcicas, Silicatadas ::

MÉDICO-DIRECTOR: D. VICENTE CALVO CONEJO

DEL CUERPO DE MÉDICOS DIRECTORES DE AGUAS MINERALES

Comodidad - Higiene - Economía

Servicio automóvil diario desde Madrid, 7 mañana, Cava Baja, n.º 12 y 24

Llegada al Balneario, una de la tarde

Servicio especial { De Guadalajara: Martes, jueves y viernes a las 4 tarde.
Del Balneario: Lunes, miércoles y sábados a las 5 1/2 mañana.

Pensión desde 7'50 pías. - Derechos de cocina 0'50 pías.

PARA MAS DETALLES AL ADMINISTRADOR



LAS CODORNICES

Es frecuente oír a los detractores del régimen que no es admisible la suspensión de la vigencia de la Constitución española durante mucho tiempo; que es urgente, inmediata, la conveniencia de volver a la vida constitucional, porque ello implica una necesaria normalidad política. Sin embargo, nos parece incontrovertible que lo de menos es la vigencia formal de la Constitución, si los principios constitucionales más importantes, como durante tanto tiempo ha ocurrido, no se cumplen; importa mucho más el respeto real, efectivo de los derechos que son esenciales para la existencia de una vida social normal y justa, que esto sí que implica una verdadera normalidad política.

Un ejemplo lo demuestra: hoy es cierto que existen trabas para la libertad de injuriar públicamente y para censurar la obra del Gobierno cuando se altera maliciosamente la verdad de los hechos o cuando la pasión deforma los juicios con daño para el interés patrio y para la obra del resurgimiento nacional bizarramente emprendida y continuada por el general Primo de Rivera. Pero no existen trabas para el uso de la verdadera y equitativa libertad de crítica ejercida de una manera serena y levantada y tampoco existen para el ejercicio de la libertad de trabajo mucho más importante en la vida social actual que la libertad de difamar.

Aun más, y este es el objeto del artículo; existen casos en que la actuación de este Gobierno, suspensa la Constitución, ha hecho posible el cumplimiento de derechos y principios constitucionales, como el respeto al derecho de propiedad, desconocidos, vulnerados, puede decirse que pisoteados, por los Gobiernos que se motejaban de liberales.

Este es el caso de la caza de las codornices en las vegas de nuestra Serranía. Público es que durante mucho tiempo se ha cometido el atropello de que un alcalde con las espaldas guardadas unas veces, coaccionando otras, vedase, sin otro trámite que un anuncio en el *Boletín*, no sólo las fincas del Ayuntamiento, sino las de particulares que no autorizaban ni consentían que se vedasen sus propiedades. Se ha llegado a dar el caso, apenas puede contarse sin sonrojo para todos los que lo hemos consentido, de que un propietario de una finca arrendada con la cláusula de prohibir todo subarriendo, acompañado del colono, con licencia de caza y en tiempo hábil, fuera arrojado impunemente de su finca y del término municipal de unam anera abusiva, indignante sin otro objeto que el que allí mismo pudiera cazar libremente, sin pagar ninguna contribución, para satisfacer un capricho uno de aquellos políticos en el fondo absolutistas, fernandinos, que se decían liberales e incluso liberales avanzados.

En este régimen de gobierno el dueño de una finca puede disponer libremente de ella; el que tiene licencia de caza puede cazar sin pasar por portargos que sean lesivos para su dignidad cívica y hasta humana, y la propiedad no se limita a nadie sino cuando lo exige un interés colectivo (caso de la aldea de San Nicolás), un interés nacional, si se quiere municipal, provincial, pero nunca el capricho o el solaz de un político, que no podría alegar otro argumento en favor de su obra en estos casos, sino la posibilidad de violar impunemente las leyes.

Vivimos en un régimen de derecho y de cumplimiento del deber; dígallo el extraordinario decrecimiento de la criminalidad en la provincia y en todas partes; díganlo los avances

cada vez más alentadores de la administración provincial y municipal; díganlo la paz y el bienestar de las ciudades y de los campos manifestada en el considerable aumento de las obras públicas, en la notabilísima disminución de la emigración que prueban patentemente como una etapa de buen gobierno da lugar a que la madre España pueda dar pan a todos sus hijos, reteniéndolos en su propio suelo y en sus propios hogares.

Por eso el pueblo español responde a la obra del Gobierno porque está harto de promesas y de fórmulas, de Constituciones formularias y de leyes escritas en el papel; el pueblo español clamó y pidió siempre realidades, y cuando por primera vez se le dan en los problemas de vida o muerte para la Patria, respira con la íntima satisfacción de haber encontrado otra vez el camino de una nueva grandeza.

- ALCALDÍA -

El 31 del actual, a las 11, 12 y 13, se celebrará en estas Casas Consistoriales subasta y concurso públicos para contratar las obras de pavimentación de las calles de Benito Hernández y Santa Clara, y la construcción de un depósito elevado de aguas.

Tipo y condiciones en la Secretaría municipal.

El futuro Código penal

Acaso el mayor defecto del Código nuevo, cuya confección preocupa tan justamente a buen número de españoles, radique en la forma de su promulgación. No es fácil desposeerse del hábito tradicional para que no sepa a tamaña novedad la que entre sus mallas aporta gérmenes de otras sabrosas novedades.

La generalidad de los que sondamos la preocupación social que despierta el anuncio del futuro Código, no poseemos más datos oficiosos de su contenido que los esparcidos a propósito de una campaña periodística que está desarrollándose entre los catedráticos Quintiliano Saldaña y José Antón. Una nota oficiosa anterior del Ministerio explicaba el criterio gubernamental de sustraer a la información pública las reformas aportadas por el Cuerpo legal en ciernes.

De la citada campaña periodística se deducen consecuencias notables que es preciso clasificar y comentar brevemente para difundirlas. El señor Antón mostraba una clara y lógica preocupación, sin duda atenuada por la consideración de los elementos componentes de la Comisión redactora, cuya solvencia e imparcialidad científica garantizaba un equilibrio equitativo en la nueva ley no contrabalanceado por las inspiraciones exclusivamente políticas del momento.

Sin embargo al señor Antón le atenazaba la duda de si el Código penal elaborado sin pública, al menos, contradicción, se habría contagiado del ambiente unilateral en que había nacido. Por eso inquiría el alcance del criterio defensivo en el Código y por eso evocando el humanitarismo de las leyes penales reclamaba para las futuras la adhesión a la defensa tradicional de las libertades públicas.

A la primera parte de las preocupaciones sugeridas al señor Antón ha respondido el docto catedrático de la Central satisfactoriamente; a la segunda un poco veladamente. Hace consistir el señor Saldaña en su argumentación la base de las libertades públicas en una declaración constitucional y en una limitación procesal. No me preocupan, añade, las duras penas con que el legislador castiga a los falsificadores de moneda, si el Código procesal me garantiza la defensa... Y más adelante dice: «A quien sirven fervorosamente los Códigos penales es a la Justicia como imperativo social más que a la libertad». Y a seguida intenta desentrañar el significado (siempre variable, pues se asienta en terreno movedizo) de esa Justicia social, percibiéndola como un grado ulte-

rior del Derecho que es defensa de los intereses apurados para la satisfacción de las necesidades creadas por la civilización; «modelo de igualdad», dice; coeficiente, interpretamos nosotros, de esos derechos que son como los coveletes con que se guarecen los intereses fecundados por la civilización. Finalmente el señor Saldaña escribe que el Código penal protege más eficazmente que los otros códigos, civil y mercantil, los intereses universalmente válidos. Este último aserto de los que queremos examinar nos preocupa; porque es indudable que el Código penal ha de usar un mayor rigor con el sujeto que es base de sus relaciones, que no los otros códigos que delegan toda transgresión que de sus derechos se haga en el ámbito penal en cuanto se inviste de carácter doloso. El último extremo de los que examinamos si no tiene el valor de una mera y elemental afirmación doctrinal podemos temer que responda, como algún otro punto del artículo del eximio penalista, al anuncio de un excesivo criterio «defensista» del futuro Código, a un recrudecimiento del rigor penal...

Y ese es el punto que queda más en la penumbra para los inquietados por estas materias. ¿Qué concepto de la Justicia social habrá informado al nuevo Código? «Las vendas arrancadas a la momia histórica del individuo pueden ser trabas para el progreso social...» Indudablemente existe algo de esa Justicia social; más en las organizaciones socialistas que en las que todavía arrastran la rémora de «la momia histórica del individuo»; pero aunque en las organizaciones socialistas, obsesionadas por la subordinación de los fines individuales al fin común prepondere ese concepto de la Justicia social, en ninguna organización humana deja de florecer su grama; porque la vida social crea y arranca nuevas facetas a la justicia por nadie negadas, como los contagios interpersonales, como los «chantajes», como los abandonos familiares, como los sistemas progresivos de la punición o el confinamiento de los incorregibles... Pero al lado de esas cristalizaciones tan diáfanas de la Justicia social pueden aparecer excrecencias circunstanciales, y eso es lo que debe evitarse y lo que seguramente se habrá evitado. Porque si el Código procesal garantiza la Libertad con sus ritos, no es menos cierto que el mismo Saldaña ha sostenido que la definición dogmática de esa Libertad vive en las Constituciones.

CARLOS ARAUZ DE ROBLES.

Molduras y marcos

SE HACEN A LA MEDIDA

Almacenes RODRIGUEZ

-- Plaza Romanones, 85 y 87 --

A LA CRUZ

¡Oh, cruz amorosa! ¡Oh, cruz sacrosanta!
recibe en tu seno a un pecador
que sólo en tí busca la verdad santa
y corre a tu ara sediento de amor.

Jamás le abandones, ¡oh, cruz venturosa!
pues tú eres de su alma la paz y salud,
y en esta vida, precaria, azarosa,
en tu leño espera la fe y la virtud.

Hastiado se encuentra, ¡oh cruz infalible!
por mil desengaños que el mundo le dió
y después de una lucha aciaga y terrible
en tí hallar puede la paz que soñó.

Y ya sólo espera, ¡oh, leño sagrado!
el tener la dicha de a su lado verte,
y cuando al sepulcro él sea llevado
que cubra tu sombra su cuerpo inerte.

JOSÉ MARÍA RAMOS.

—¿Cómo te adornas
que estás divina?

—Es que me pongo
Medias "REGINA,"

Elevemos los corazones

Lástima dá contemplar el estado de la sociedad actual carcomida por la polilla de la envidia, del placer, del egoísmo más refinado, de la ausencia, en fin, de los más nobles y bellos ideales del alma humana.

Tan materializados estamos, que es muy raro encontrar en las conversaciones varias, algo que nos identifique a seres espirituales y hoy nuestro encanto muéstrase, en el aumento rápido de la fortuna, en los honores de pública notoriedad o en el pasatiempo de unas horas entre frivolidades insulsas, cuando no repletas de malas pasiones.

Es el ambiente que respiramos tan viciado, que a todos nos entremezcla con sus destructores efectos y sin darnos cuenta, nos insensibilizamos ante los hechos más reprobables, y si alguna vez surge nuestra protesta airada ¡cuán presto caemos en el sopor corriente y en la más cruel indiferencia!

Las modas, los teatros, la inmoralidad en las contrataciones y negocios y mil y mil episodios de la vida diaria, de tal modo los desvirtuamos, queremos excusarlos, que sus mismos argumentos causarían risa, si apenados no pensáramos que estamos ante una gran enfermedad.

¡Qué falta hay de apóstoles que prediquen con el ejemplo, de verdaderos hombres, que no se amilanen por nada y generosamente se sacrificuen por la rehabilitación de las costumbres y amor al prójimo!

¡Que siglos los de ahora, donde la fe está ausente y nosotros tan lejos de toda espiritualidad!

¡El corazón, el corazón! ¡Cuántas veces apelamos a él y cuán sin fundamento!

¡Cuán engañados vivimos y que poco agradecemos a Dios sus muchas larguezas y bondades! Siempre nos miramos en el espejo del que está más encumbrado, sin parar mientes, en los que en pos de nosotros, gimen y padecen sin descanso.

El que es rico y sóbrante bienes de fortuna, está en el deber de dar en proporción a la importancia de su caudal, sin cicaterías ni encogimiento.

¡Sucede ésto, o por el contrario, gástase lo superfluo y mucho más, en ostentaciones ridículas y casi provocativas de la pobreza?

Poco puede dar, el que a una vida laboriosa, junta una exactitud en sus ingresos y sus gastos, mayormente matemática; pero a quien puede negarse una sonrisa, un buen consejo, una oportuna réplica, un amoroso coloquio espiritual?

No menos que hambre, tienen los pobres de todo género, necesidad de nuestra ayuda desinteresada y estimulante, aconsejándoles, hiriendo su sensibilidad moral atrofiada por la desgracia, derramando a manos llenas las ternuras y esperanzas, en sus corazones sedientos de amor. ¡La caridad, puede practicarse de tan distintas maneras!

Prueben los ambiciosos, los egoístas, los sensuales, explayarse por estas dulcedumbres del amor cristiano bien entendido y verán cuántas consolaciones sienten ellos mismos y las bendiciones que atraen a su persona.

Elevemos los corazones un poco más, no vayamos a perecer entre el cieno y positivismo dominante.

El célebre Abraham Lincoln, que murió aleosamente por defender la redención de los esclavos, decía: «Aspiro a que cuando yo muera puedan decir de mí, los que más íntimamente me hayan conocido, que siempre arranqué un cardo y planté una flor, donde creí que una flor crecería.»

Hermosa aspiración, que revela un sentimiento

to nobilísimo, de amor a nuestros semejantes. Este, es el verdadero espíritu de fraternidad, condensado en toda su sublimidad moral en el Evangelio. Arranquemos cardos y plantemos flores en nuestro camino. Si nuestro paso por el mundo, no ha de servir para mejorarlo y embellecerlo, más valiera que no hubiéramos nacido.

JOSÉ PELÁEZ.

COSAS DE ARTE ALCARREÑO

Para la Comisión de Monumentos de la provincia

Duerme triste y melancólica, velando y protegiendo con sus seculares muros el sueño de miriadas de justos que esperan les despierte el sonido evocado de la angélica trompeta, llamándoles a juicio; mustia y macilante en su soledad, la que fué Ermita del Santísimo Cristo de Cubillas y espera una mano redentora que la saque del olvido en que la incuria de sus ingratos hijos, la tienen sumida. Ni la alegra el monótono rular de la piedra molturante del vecino molino de harinas, ni distrae su soledad la vertiginosa corriente del regato que lame sus milenarios muros.

Tan sólo una voz la conmueve—es la severa voz del sacerdote entonando los acentos tristes del «ne recorderis». Entonces es, cuando aquellos sillares milenarios se agitan en su sopor, y de uno al otro ángulo secular del edificio, siéntese el pafar de briosos corceles—el chocar de los aceros—el rezar de austeros monjes. Es que torna a viva realidad, lo que hoy son sólo casi recuerdos, escombros y cenizas.

Sobre la historia de esta Ermita corren en el pueblo diversas y confusas tradiciones; unas que la convierten en antigua morada de monjes de la Orden de Calatrava, otras en albergue de religiosos observantes. Más la traza del edificio y la simple inspección, descartan de consuno ambas suposiciones por ayunas de fundamento. Lo mismo confirman los escasos datos históricos que he podido rebuscar en el archivo de la parroquia. Allí revolviendo empolvados papeles, topé providencialmente con uno roído y borroso, que después de ímprobo trabajo para descifrar su contenido, vine a deducir en consecuencia, que era una solicitud impetrando indulgencias para la imagen de Ntra. Sra. de Cubillas. Hela aquí a la letra:

«B^a Retiro 15 de marzo 1756.—Emmo. Señor: D.^a Antonia Polo vecina de esta corte, viuda de..... de Pino y natural de la villa de Albalate de este Arzobispado de Toledo A. L. P. de V. Emca. con el maior rendimiento Dice: Que en dha villa de Albalate se halla una Ermita extramuros de ella con el título de Ntra. Sra. de Cubillas, cuya santa Imagen fué descubierta y aparecida en el centro de un cubo al parecer de cierto molino que muchos años había havido dho paraje y los muchos prodijios y milagros que siempre ha echo y actualmente experimentan la han erigido una suntuosa hermita, y para celebridad de su función y más culto se ha determinado por las mujeres el fundar una cofradía con diferentes prebenciones y ordenanzas para su conservación y más aumen-

to de devoción.... quales han de poder entrar todas las que fueren nattiba de dha villa aunque al presente se hallen en esta corte o en otra qualquiera parte o al presente es her..... la Suplicante por lo qual para qe se aumente más y más la devoción, recurre a la benigna piedad de V. Emca. de que sirba usar de las facultades qe le competen concediendo a dha sta Imagen la Indulga o indulg^s qe pueda y sea de su m^r agrado para qe por este medio se ensalce su obsequio y estienda más su devoción inter Jubileo plenísimo qe está solicitando benigno y perpétuo de Su Santid a su caso; mrd. qe espera de la benignísima piedad de V. Emca. previniéndose qe dhas constituciones u ordenanzas se hallan ya vistas y aprobadas por el Cons.^o de la Gobención de Toledo. Concluye Emmo. Sr.: D.^a Antonia Polo.—Supp.^{ca}»

Al margen, se lee, aunque con dificultad, lo que sigue: «Concedemos cien días de Indulgencias, a todas las personas de ambos sexos que devotamente rezaren un Ave María delante de la imagen de Ntra. Señora de Cubillas, que cita este memorial, rogando a Dios por la exaltación de nra. Santa fe Cathólica, extirpación de las heregías y salud de sus Majestades». Cardenal Mendoza—Rubricado—

Tengo a la vista un acta en la que se hace constar que este santuario, se hundió el año 1825 desde cuya fecha quedó abandonado hasta el 1832 que definitivamente se destinó a Cementerio. Aún se conservan en regular estado de conservación los megalíticos muros, el arco de la puerta de entrada y la capilla. La fisonomía general del conjunto revela a tiro de ballesta su origen de estilo románico, sino románico puro, de cuyas características participa, pero sí claramente del románico de transición. Lo más notable y chocante del edificio es la variadísima colección de canchillos simbólicos, peculiares de este estilo románico, las troneras, contrafuertes y capiteles ornamentados con la verde fronda y excitante fruto de la trepadora vid. Han desaparecido las fuentes de las columnas que sostienen los arcos de la puerta principal.

En el acta a que hice referencia anteriormente fechada en esta villa a 26 de agosto de 1832, en la que se hace constar la reconciliación de dicho Santuario para Cementerio parroquial; se dice que «la Ermita fué de Templarios, titulada del Santísimo Cristo de Cubillas». Con el respeto que me merece el Br. Aguado, de quien es esta opinión, he de manifestar mi total disenso, haciendo notar, que sin duda, debió el prestigioso párroco sufrir un error, acaso transmitido oralmente por el pueblo, y al que el señor Aguado dió hospitalidad con excesiva benevolencia.

Y la razón salta a la vista. El santuario fué edificado en pleno siglo XII; así lo revelan sus características de estilo románico; época precisamente que coincide con la dominación de la Orden de Calatrava en estos contornos, teniendo por asiento y fortaleza el castillo de Zorita. La historia por otra parte nada nos dice de intromisiones o ingerencias de los Templarios en estas tierras. Por lo cual, es muy temerario aventurar que este templo perteneciera a los Templarios. Fué sin duda, un error que sufrió el Br. Aguado al consignar en un acta la procedencia falsamente supuesta del santuario del Santísimo Cristo de Cubillas, tergiversando los nombres de las dos ilustres órdenes militares.

Es, a no dudarlo, el santuario que nos ocupa una de las joyas más antiguas que se conservan en la provincia; pero que tendrá que sufrir irremisiblemente la suerte fatal de otras de su índole. El tiempo, la penuria y el abandono acabarán con los postrimeros restos que aun subsisten en pie para mayor baldón e ignominia de nuestros antepasados; si antes, una mano cariñosa y consciente, no se interpone para tomarlo bajo su tutela; y nadie más llamada a ello que la Comisión provincial de Monumentos, y nunca en ocasión más oportuna que en las circunstancias presentes, cuando al frente de ella reconocemos personas de tanta competencia como el actual Sr. Gobernador D. Luis M.^a Cabello.

LÓPEZ ALONSO.

Párroco.

Albalate de Zorita, agosto 1927.

Se confecciona toda clase de prendas

de paisanos, militares y eclesiásticos :: Se admiten géneros

:: Grandes existencias en géneros elegantes de temporada ::

JUAN GUTIÉRREZ

— SASTRE —

PRECIOS ECONÓMICOS :: MAYOR, NÚM. 49

:: Guadalajara ::

Crónica Arriacense

Cultura y no pedantería

La observación y un ápice de experiencia me hicieron caer en cuenta y me enseñaron que el juego o entretenimiento social, lo sostienen únicamente los poseedores de esa cultura que impropiamente llaman superficial, pues como complemento a la educación individual y colectiva, es condición necesaria e indispensable para el *Savoir vivre* ese barniz educativo que comprende el conocimiento del arte y reglas de la belleza, las letras, los idiomas, el turismo, los deportes, etcétera, etc. y que en suma constituyen la síntesis de la práctica social; y es natural y lógico que esta precisa enciclopedia ejerza hegemonía las más veces sobre ese confuso dédalo de utópicas teorías y extraños exotismos del siglo, que solamente aquellas inteligencias que asimilaban sus laboriosas filosofías, ultra-modernos y enigmáticos problemas del porvenir de pesada y laboriosa digestión, resultan ramas fructíferas del tronco de la ciencia y la sabiduría, pero el resto son cerebros descompuestos y desarticulados en los cuales el pensamiento es anárquico y absurdo; y solo aquella *élite* privilegiada y muy reducida predomina y de cierto modo en la colectividad humana. Tengamos mediocre pero extensa cultura y esto bastará quizás para obtener el sitio debido de preferencia en el vasto edificio de la Sociedad y no perdamos el tiempo en mil divagaciones que flotan esparcidas en los actuales volúmenes agiotistas y explotadores de la inteligencia que revolucionando el buen criterio y sentido sin provecho alguno para la humanidad y que lejos de ilustrar enloquecen, actuando de pedantescos sinapismos, cuando no solemne tedio en el ambiente de quien los escucha.

YAGOR.

Nuestro querido amigo el ilustre redactor Doctor Ros Ráfales se encuentra enfermo de gravedad a causa de una infección intestinal con algunas complicaciones. El miércoles a las 7 de la mañana se le administró el Viático, que tuvimos el honor de acompañar, y escusado es decir, dada la acendrada fe del enfermo, la unción con que recibió al Señor y contestó a las preguntas del párroco D. Elías Rodríguez, emocionándose varios de los presentes. A última hora parece iniciarse una mejoría en el estado del apreciado enfermo y hacemos fervientes votos al Altísimo para que se acentúe hasta un pronto restablecimiento.

Don Tomás Camarillo que tenía preparado su automóvil para un viaje, tan pronto se dió cuenta de la salida del Viático puso a disposición el coche para conducirlo, siendo aceptado y agradecido su ofrecimiento.

Ha sido nombrado en comisión del servicio para tomar parte este año en el concurso de glo-

bos libres de la Copa Gordon-Bennett que se ha de celebrar en «Detroit» en el estado de Michigán (Estados-Unidos) el comandante de Ingenieros del Regimiento de Aerostación D. Enrique Maldonado.

Para París, donde permanecerá unos días, ha salido el doctor D. Angel Díaz.

INGRESO Academia General Militar

- Exámenes Junio 1928 -

Preparación completa simultánea con Bachillerato por Comandantes ex-profesores varios cursos Academias preparatorias.

Internado vigilado, higiénico y acreditado.

Informarán: Ingeniero Mariño, 56, bajo izquierda

Desde las 15 a las 19.

Teléfono 81.

Ha dado a luz un hermoso niño la señora de Freixa. Nuestra enhorabuena.

De Córdoba han llegado los señores de Ocáriz que pasarán una temporada con sus padres los señores de Gautier.

De Cestona regresó D. Angel Aguado y de las playas del Norte D. Antonio Boixareu.

De León han llegado para pasar unos días con sus padres, sus hijos los señores de Santamaría.

Sastre Se necesitan aprendizas.—Dr. Benito Hernando, núm. 13.

Una boda. - Días pasados y en la parroquia de Santa María, a las 9 y media se verificó el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Pilar Torrejón Godos, hermana de nuestro querido amigo el teniente de Infantería D. José Torrejón, con el joven industrial, natural de Carcagente D. Rafael Moscardó García. Bendijo la unión el ilustrado párroco de aquella Dr. D. Rufino Carballo. Pronunciando al final de aquella, elocuente y sentida plática.

Fueron padrinos por parte del novio su hermano D. José Moscardó, Decano del Colegio de Abogados y ex-alcalde de Alcira, y por parte de la novia su madre la señora viuda de Torrejón doña Pilar Godos.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia el coronel de Infantería D. Eugenio Moreno Sarraís, D. Ernesto Hidalgo Aparicio y D. Miguel Benavides Schelly; por parte del novio su primo D. José Ribera García y los señores Gran y de la Mata.

Después de la solemne ceremonia se sirvió a los numerosos invitados un suculento desayuno

en el Hotel Iberia, en donde vimos a las señoras Viuda de Godos, de Andrés, Moscardó Moreno-Sarraís, Moreno de Tapia, Viuda de Benavides, de Malibrán, Viuda de Fernández, Sopena, Benavides; señoritas de González, Moscardó, Ribera, Sopena, Hidalgo; señores Ballester, Donat, Arroyo, Moreno de Tapia, Mata y muchos más que la memoria no nos alcanza.

La novia vestía elegante traje de calle, y se adornaba con un rico aderezo de brillantes, regalos del novio.

La feliz pareja salió esa misma tarde para Madrid, Monasterio de Piedra y Barcelona, desde donde se trasladarán a su residencia en Carcagente. Les deseamos felicidades y eternas venturas.

De Sigüenza han regresado los señores de Leyva.

Pasado mañana domingo saldrán para el Norte el alcalde nuestro querido amigo D. Fernando Palanca con su distinguida esposa.

De Sigüenza se trasladarán en breve a San Sebastián la señora Viuda de Alvira con su hija María Luisa.

¿Conoce usted, señora, las medias Regina? ¿Sí? Pues es usted ya nuestra cliente; por experiencia sabe que son bellísimas, que no se corren los puntos, los colores son firmes y de tonos suaves que dan a las piernas tonalidades de una distinción extraordinaria.

Si acaso es usted una de las pocas señoras que aún no conocen tan excelentes medias, la rogamos que como ensayo nos compre un solo par, y estamos seguros que será usted nuestra cliente asidua y nuestra mejor propagandista; tenemos cinco calidades en hilo y seda, todos los colores conocidos, y garantizamos que no pierden el color, por ser esta calidad de medias de la mejor fábrica de España, creadora de las famosas medias Regina.

Los almacenes La Tijera de Oro tienen la exclusiva para la venta en esta provincia de las exquisitas medias Regina.

Como usted sabe, estos conocidos almacenes se dedican con especialidad a la venta de todos los artículos del ramo de vestir, lo mismo en confecciones que en tejidos y paños.

Mayor, 12. Teléfono 253. Guadalajara.

Para Madrid han salido los señores de Aceytuno.

Para la provincia de Santander los señores de Alvarez-Buznego.

De Cádiz han llegado los recién casados señores de La-Herrán que fijan en ésta su residencia. A las felicidades unimos nuestra cariñosa bienvenida.

Balneario de Trillo

TEMPORADA: 1.º de Julio a 20 de Septiembre

VARIOS MANANTIALES

ENFERMEDADES: Nervios, Reuma, Escrófula, Piel, Avariosis, Oliguria (escasez de orina) y Enfermedades propias de la mujer

Deliciosa estación de verano :-: Hermoso parque y monte :-: Altura 783 metros.

Médico Director: DR. PALANCAR

Pensión completa en el Hotel: En 1.ª, desde 12'50 pesetas.—Idem en 2.ª, 8 pesetas.—Habitaciones independientes con servicio de cocina desde 1'75 pesetas — Servicios de automóviles desde la estación de Matillas: Salida, 5 tarde, martes, jueves y sábados.—Desde la estación de Auñón, dos y media de la tarde, lunes, miércoles y viernes.—Diario desde Guadalajara.

Informes y folletos en ésta: D. JOSÉ MORÁN, láudenes, 30; D. FELIX ANDUAGA, Chavarri, 2; D. ISIDRO TABERNÉ, Garaje.

NOTA.—25 por 100 de descuento en aguas, baños, duchas y habitaciones, de 1.º de Julio a 20 del mismo y de 1.º de Septiembre a fin de temporada para todos los vecinos de esta provincia.

De Pamplona y San Sebastián han regresado los señores de García Ezcurra.

A Albarraicín ha marchado con permiso el teniente de Ingenieros Sr. Costart.

A los Ayunfamientos y Comisiones de festejos de la provincia.—Siendo ya un hecho la terminación de la guerra de Marruecos, se recomienda a los mismos, que al confeccionar los Programas de sus fiestas, presupuesten desde 40 pesetas en adelante, con objeto de incluir el interesante festejo de la fiesta de la pólvora.

Para detalles y encargos, se reciben con 12 días de anticipación en Guadalajara, Plaza de Romanones, 85 y 87; Teléfono 101. Ferretería Rodríguez (Sucesor de Morillas).

Ayer salió para León con su distinguida familia nuestro buen amigo D. José Peláez Zapatero, secretario electo de aquella Diputación y que desempeñaba igual cargo en esta. El día anterior fué obsequiado con una comida íntima por el Colegio del Secretariado local, durante la cual se puso de manifiesto el sentimiento que produjo a todos sus compañeros la marcha del Sr. Peláez. Deseámosle feliz viaje, nos ofrecemos y esperamos continúe favoreciéndonos con su colaboración.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de su enfermedad a nuestro buen amigo D. Enrique Fluiters.

Francés Clases preparación Aduanas, Comercio y repaso para los exámenes de septiembre en el Instituto. Razón, en esta administración, Topete, 5.

— Precios muy moderados —

Se encuentra en Zumaya D. Felipe Perogordo, buen amigo nuestro, y señora.

Berninches.—Después de penosa enfermedad sobrellevada con gran paciencia, ha fallecido el 10 de los corrientes en este pueblo el joven de 20 años Blas González Martínez después de recibir los Santos Sacramentos. Acompañamos en su pena a la familia, deseando el descanso eterno del finado.

Ayer festividad de Santa Elena celebraron sus días las señoras y señoritas Sánchez de Arrojo, García Quijada, Palacio y García. Felicidades.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven médico D. Luis Suárez de Puga que desempeña el cargo de Inspector provincial de Sanidad y al cual deseamos le sea grata su estancia entre nosotros.

Pasó algunos días en esta Capital el comisario de policía D. Alfonso Soto tan conocido en Guadalajara.

También pasa corta temporada en Guadalajara el joven Ingeniero D. Ramón L. Mancisidor.

Para Hecce han salido los señores de Del Agua en cuyo punto permanecerán una temporada.

Las verbenas de San Roque.—Las fiestas del Santo se han celebrado con bastante animación a pesar del crecido contingente que se ausenta de la capital por el veraneo, viéndose la romería muy concurrida durante los pasados días, y sobre todo por la noche, en el paraje de la ermita, sitio fresco que con varios puestecillos, iluminaciones, gracias especialmente a la hermosa luna que disfrutamos, y las dos bandas de música, hizo que reinase la mayor alegría durante la celebración de las mismas.

La Misa mayor muy solemne, predicando el elocuente orador D. Angel Moran, quien cantó de modo magistral las glorias del Santo y la ventaja de los sufrimientos cuando se llevan con paciencia. Enhorabuena a los cofrades.

Aviso importante

La casa de Saneamiento de edificios y fontanería en general de José Ortego Bermúdez, instalada en la calle de Miguel Fluiters, núm. 19, ha sido sustituida por unos grandes talleres en la calle de Pareja Serrada, núm. 3 y 5, frente a la calle Montemar (Barrio nuevo del Carmen), donde su numerosa y distinguida clientela, así como el público en general, dispondrán de un rápido y esmerado servicio de fontanero, vidriero, plomero, biselado de lunas, saneamiento de edificios, contadores de agua, termosifones y cuantos trabajos abarca este ramo, en la seguridad de que encontrarán el máximo rendimiento y perfección, así como una gran economía en cuantos trabajos se la confien, pues cuenta con materiales y maquinaria de primera calidad, y personal suficiente para todas las necesidades relacionadas con su industria.

No equivocarse: Pareja Serrada, 3 y 5.—Teléfono 68

JOSE ORTEGO BERMUDEZ

Al balneario de Cestona marchará dentro de breves días nuestro buen amigo D. Rafael Calvo con su madre.

De Andalucía ha regresado el capitán de Infantería D. Joaquín López-Tienda, a quien felicitamos en la octava de su santo.

El respeto al secreto del sumario y sobre todo la índole del asunto—ciertamente desagradable—nos impide dar detalla cuenta de un suceso ocurrido recientemente en esta población.

El 12 de los corrientes falleció en Alcalá de Henares, a la edad de 71 años la respetable señora doña Gregoria Montelio Azofra, madre de nuestro querido amigo D. Francisco García Montelio. Al viudo, a su citado hijo e hija política D.ª Josefa Bera le enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

A la Bandera española

¡Dios te salve, Bandera española!
de colores vivos como el sol.
¡Dios te salve, gloriosa aureola!
estandarte del pueblo español.

Tú simbolizas perennemente
los dos leones de nuestra España,
tú por Oriente y por Occidente
has sido el lauro de ardiente hazaña.

Tú eres la enseña del pueblo ibero
que no ha cesado de combatir,
y que colérico y altanero
por defenderte supo morir.

Tú caminaste siempre gloriosa
dispuesta siempre, siempre, a vencer;
tú en las batallas ondeaste airosa
dando a tus hijos sano placer.

Tú campeando en ruda campaña
siempre has alcanzado la victoria;
tú eres la guía de nuestra España
que has inundado de luz y gloria.

Eres bandera bella y triunfante;
de sangre y oro tus pliegues son.
Eres bandera la más brillante.
Eres escudo de la Nación.

¡Dios te salve, Bandera española!
¡Oh, glorioso lienzo bicolor!
¡Dios te salve, gloriosa aureola!
de invicto y glorioso resplandor.

ENRIQUE PIÑANA.
HUÉRFANO DE LA GUERRA.

FUEGOS ARTIFICIALES - TRACAS

Cohetes y artículos de Pirotecnia
encontrará en Guadalajara en los
Almacenes RODRÍGUEZ (Sucesor de Morillas)
Plaza del Conde de Romanones, números 85 y 87

A la «Tijera»
me voy, Marina,
para comprarte
MEDIAS «REGINA».

DEPORTES

Foot-Ball

Tiempo imposible para este deporte por ser materialmente agotador, se dedican las sociedades a formar sus fichas para la próxima temporada y tener sus equipos lo más completos, así que esto deben hacer las sociedades alcarreñas, en vez de agotar a sus jugadores entregándolos a partidos y mucho más provecho se conseguirá sólo dedicándose a un pequeño entrenamiento y siempre en horas convenientes que el sol no los aniquile.

Este es un consejo que creo deben acatar los jugadores sino quieren acabar con sus facultades.

Natación

El río se ve concurridísimo de estos deportistas, que incondicionalmente y a veces con peligro realizan sus ejercicios de natación, sin el menor apoyo de nadie y es imprescindible que se estudie un medio económico que ampare esto, y se normalice algo esto de los baños.

Como primera medida y esto por amor de la moral debía prohibirse por completo el introducirse por completo sin bañador, pues es deplorable este efecto y da poca idea de cultura, una vez normalizado esto y con tiempo y despacio ver la forma de construir una piscina que sería muy poco costosa, y tercero una vez conseguido esto, prohibir en absoluto los baños en el río y sí sólo en la piscina.

AIZCORBE.

¡GRANDES REGALOS!

en el Molino de Chocolate

Azúcar y Chocolate, gratis

Solo por 15 días

A todo comprador de los exquisitos **Cafés Tueste natural y Torrefacto**, que se venden en este acreditado establecimiento, se le regalará azúcar en cantidad igual al café que se compre.

CHOCOLATES: Por cada cinco libras de compra, se regalará media de la misma clase y precio.

SIN ALTERAR LOS PRECIOS

Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 ptas. mes * Transporte por autocamión

LOS GRANDES LADRONES

Sentía yo comecón por ver de cerca a los grandes ladrones, pues entusiasta de las nuevas ideas criminalistas quería comprobarlos experimentalmente. Para ello me ha parecido lo más práctico visitar un presidio. ¿Donde mejor y con menos peligro podría ver a los grandes delincuentes contra la propiedad que en un presidio?

Al efecto; fui allá, y después de visitar al señor Director del establecimiento, y acompañado por un empleado, fui recorriendo aquella especie de parque zoológico, donde se guardaban con gran cuidado los más raros ejemplares de la familia delincuente.

Vi casos muy curiosos. Vi un viejecito de mirada penetrante y sonrisa al parecer infantil.

¡Ah! decía yo interiormente. ¡Cuanta malicia habrá detrás de esa sonrisita! No, no me engañas viejo truhán, que siempre la hipocresía fué compañera del vicio. Me fijé detenidamente en su ángulo facial, en la conformación del cráneo, en la deformación de los dedos, en los pómulos, en la boca, en los labios. ¡Cuantos estigmas! Indudablemente estaba ante un famoso bandido.

Quando nos alejamos un poco declaré mis sospechas al vigilante. Este me felicitó efusivamente y alabó mi ojo clínico, y mis grandes condiciones detectivescas. En efecto, me dijo, se trata de un reincidente por tercera vez en delitos contra la propiedad. Un caso verdaderamente patológico, pues de otra forma no se explica esa obstinación en el mal, pues las tres veces ha venido al presidio por cometer el mismo delito y en idénticas circunstancias. Yo sonreía comprensivo y ¡a qué negarlo! orgulloso de mi penetración.

Las tres veces ha venido, continuó el vigilante, por sustraer leña de un monte de los llamados comunales y llevarla a vender a otro pueblo cercano, pretendiendo así ganarse el sustento.

El caso me pareció sencillamente horrendo. Otro de los ejemplares que ví, fué un mozalbe con todas las características de un gorrión.

Este, me dijo el vigilante, es de los que llaman en su argot un *descuidero*. Merodeaba por los mercados públicos, y ha habido día que ha hurtado hasta dos libras de peras o de manzanas.

¡Horrible! sencillamente horrible, exclamé yo todo alarmado. Vi otro de aspecto trágico, y además tuerto. Este, dije al vigilante, debe haber operado en la serranía de Ronda. Casi, casi me contestó. Operaba en la Ronda de Atocha: Es un famoso *portugués*.—¡Ah! ¿No es español?—Sí, señor. Es que daba el timo del *portugués*.—No comprendo.—El timo del *portugués* es en substancia como todos los timos: Un timador se hace amigo del *payo*, que es la víctima, y cuando la amistad está hecha, aparece uno que dice ser portugués, y que lleva una gran cantidad. Entonces el timador propone al *payo* robar al *portugués*, y él acepta; pero como el timador y el *portugués* son *consortes* resulta timado el *payo*.—¡Ah! ya comprendo. ¿De suerte que este individuo tuerto que está preso es el *payo*?—No, señor. Es el *portugués*.—¿Pues no era el *payo* quien quería timar al *portugués*?—Sí; pero resultó al revés.—Bien; pero eso es cues-

tión de habilidad. El verdadero timador era el *payo*.—No, señor. Era el *portugués*.—No comprendo. No estoy yo fuerte en estas cuestiones de Derecho.

Me alejé del presidio con el corazón oprimido, y entré en un casino a tomar un refresco.

¡Que ambiente tan diferente! ¡Que caras tan normales y tan bondadosas las de los parroquianos! Aquel señor grueso y bien vestido, de aspecto beatífico es un honrado comerciante. Cierta que ha sufrido varias multas por vender alimentos nocivos o faltos de peso; pero eso son descuidos de los dependientes. Su honradez permanece inmaculada.—Este otro que viste tan lujosamente, hace unos años era un empleadillo de escritorio. Después tomó la gerencia de una gran Sociedad, y a los dos años abandonó el cargo y compró hermosas fincas y lujosos automóviles. Cierta que la Sociedad lo llevó a los tribunales para que justificara la inversión de unos cuantos millones; pero él probó su inocencia, y hoy su honradez resplandece como el sol. ¡Que honrada laboriosidad.

Este otro tiene un gran comercio de compraventa, donde compra muchos objetos robados; favoreciendo así a los pobres rateros con la vigésima parte del valor de lo que llevan, y a los cándidos timados, que pagando a buen precio sus propios objetos, pueden recuperarlos. ¡Cuanta abnegación!

Les advierto a ustedes, que la neurastenia está haciendo en mí verdaderos extragos. Ahora he dado en leer los grandes autores místicos, y para lograr mi perfección espiritual, estoy en duda si seguir siendo un hombre honrado, o dedicarme a robar cargas de leña.

JULIO DEL BARRIO.

MEMORIAS DE AFRICA

TETUAN ESTÁ TRISTE

A Tetuán le invade una melancolía grande que hace transcurrir los días con una monotonía interminable; está triste, inquieta y pensativa.

Por las calles apenas transita la gente, nótese la ausencia del principal elemento que da vida y color a Tetuán, la juventud. Las operaciones han llevado al campo a esos niños de acero, de rostro barbilampiño que saben morir como héroes o vencer como dioses; a esos oficialitos que saben malgastar el dinero en juergas o franquichelas y mejor morir sin miedo ni cobardía.

En alguna ocasión a la linda plaza de España la he comparado a un campo con flores amarillas, rojas y verdes (las flores son los oficiales de Cazadores, Compañías expedicionarias o Cuerpos especiales y los de Regulares e Intervenciones, cuyas gorras son de dichos colores); hoy día este campo está poco florido y sin color.

En los teatros no se oyen las risas sonoras, ni en el café las conversaciones animadas, ni en el cabaret triunfa la juventud, olvidando en fugaces momentos las miserias de la vida y las flaquezas humanas; en los primeros campea el tedio, las obras o películas son insulsas, el café no tiene sabor y en el cabaret el salón asemeja una tumba y

el baile parece la danza macabra. El comercio pocas ventas realiza.

Faltan los oficiales, que son la juventud y el dinero de Tetuán. Y falta el soldado, que es la base de los grandes negocios de la bella capital del Protectorado.

En épocas normales se vive aquí una vida muy animada y moderna, muy mercantil y alegre. El oficial, al finar el mes, percibiendo su paga, ganada en el campo sorteando la muerte, no se da cuenta del valor de la misma, y con ella en contadas horas olvida los largos días de locura bélica, angustia y tormento pasadas fuera de la Plaza.

Estos oficiales no solamente vencen y triunfan en el campo, sino también en la ciudad; saben morir y saben gozar de la vida divirtiéndose en el sentido en que ellos la consideran.

Fieles al juramento prestado sucumben en la flor de su juventud, dirigiendo en su caída una amorosa mirada a la bandera, mirada en la que va todo un hermoso poema hacia la Patria que exige sus preciadas vidas para ensanchar las fronteras y asombrar al mundo con multitud de hechos heroicos.

Labor difícilísima la de estos jóvenes que tantísimas dificultades tienen que obviar; empapadas sus ropas en agua o sudor, sedientos, hambrientos o somnolientos, cansados y maltrechos, han de cumplir sigilosamente su difícil y laudable misión avanzando a pecho descubierto hacia el enemigo, sorprendiendo emboscadas, llevando convoyes, defendiendo posiciones o ser portadores de órdenes superiores a través de un camino donde las balas enemigas dibujan su silueta en la tierra.

Y para casi toda España es desconocida esta vida sufrida y resignada del oficial que en muchas ocasiones con exiguo número de hombres y en pésimas condiciones se ve en trances apurados que solo con su ejemplo, valor y perspicacia poco común, puede lograr para llevar a la realización el cumplimiento de terminantes y prontas órdenes superiores. ¡Y cuantos de ellos que cayeron siendo grandes héroes han pasado velozmente a las páginas del olvido! ¡Cuantos hechos inéditos y ocultos, propios de ser registrados en la «olvidada y verdadera historia de los héroes!» Estos son los verdaderos héroes, los que siéndolo no saben ellos mismos que los son.

De ahí la tristeza de Tetuán; ansía vehementemente que sus calles, casas, espectáculos, mujeres, etcétera, sean honrados con la presencia del vasto contingente de oficiales entre los que existen héroes reales, modestos y héroes ficticios de bombo y platillo.

Pronto regresarán, y esta mágica Ciudad tan bella y risueña, mágica y zalamera, acogerá nuevamente mimosa y orgullosa a los que regresan sudorosos, cubiertos de polvo, tostados por el sol, contentos y satisfechos con la casi integridad de las pagas en el bolsillo, y para los que allá se quedaron durmiendo el sueño eterno, tendrá unas frases de lástima, unas lágrimas de piedad que pronta serán enjuagadas para sonreír al afortunado o desgraciado que vuelve sano y salvo.

ANGEL PORTELA Y PARDO.

Tetuán, 1927.—(Recibido con retraso).

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Flaiters, 2 :- Teléfono 163 :- GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.

En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas.—*Visítenos y verá nuestro surtido.*

El día de Guadalajara

Siguen con gran actividad los trabajos para celebrar en octubre «El día de Guadalajara» y «La Fiesta de la Madre». El 16 y convocados por el presidente de una de las Secciones D. Miguel Fluiters, nos reunimos varias personas en el Ayuntamiento para concretar detalles de propaganda y cambiar impresiones acerca de varias personalidades a quienes convenía invitar por su demostrado amor a Guadalajara.

Asistieron también a esa reunión D. José Pajares, como representante del Casino, y D. Victoriano Arroyo, presidente del Ateneo Obrero, quienes ofrecieron su cooperación y la de las Sociedades que representan para el mayor esplendor de esas fiestas.

D. Marcelino Villanueva, presidente de la Asociación de la Prensa leyó un bonito trabajo, que servirá de circular-programa, aprobándose por unanimidad, y que se repartirá con gran profusión.

El Sr. Alcalde dió cuenta de las felices gestiones llevadas a cabo cerca de las Empresas de espectáculos y se planearon otros proyectos conducentes a la mayor solemnidad del acto, que daremos a conocer oportunamente.

Lodos lamentaron la enfermedad del Sr. Ros Ráfales, cuyo concurso era tan necesario para los indicados fines.

Diputación Provincial de Guadalajara

SUBASTA

En el anuncio de subasta de bagajes inserto en el número anterior de RENOVACIÓN, se expresa por error material que el tipo anual de la misma es el de mil cien pesetas, en vez de diez mil cien; lo que nos apresuramos a rectificar para conocimiento de cuantos interese.

San Ignacio de Loyola en Chiloeches

Es imposible describir, dentro de los límites de unas cuantas líneas, el acontecimiento religioso que tuvo lugar días pasados en el cercano y simpático pueblo de Chiloeches, que quiso, dando pruebas de los profundos sentimientos religiosos que anidan en el corazón de todos sus vecinos, poner de manifiesto su fe celebrando, con gran esplendor, la festividad de San Ignacio de Loyola.

El espacioso templo, cuajado de flores—que graciosamente confeccionó y regaló la notable artista de esta localidad doña Francisca Garcés—daba realce a la solemnidad del acto, resaltando el altar del Santo, cuyo conjunto artístico ponía de manifiesto la fe y entusiasmo del ilustrado Maestro Nacional D. José Molina Garcés; ofreciendo a la Iglesia un conjunto maravilloso que fué justamente alabado por todo el pueblo.

La Hermandad del amor y de la conformidad de almas que es como se llama la reunión de los devotos de San Ignacio de Loyola, escuchó la palabra de su querido párroco D. Pedro Polo, que al poner de manifiesto las admirables virtudes del Santo, hizo resaltar su gran firmeza, su sencillez, su humildad y su amor al prójimo; diciéndonos que como San Ignacio, rivalizásemos en la perfección cristiana por medio de la penitencia y de las obras de caridad. La capilla que dirige el director de la banda provincial de Guadalajara don Román García, cantó una notable misa, entonando en la procesión de la tarde sentidas plegarias que llegaron al alma de los oyentes.

Todos los concurrentes lamentaron que una muy reciente desgracia de familia, impidiese a doña Francisca Garcés, fundadora de la Hermandad, presenciar y presidir actos tan solemnes; al asociarnos a su dolor y al que en la actualidad sufre su distinguida familia, pedimos a Dios les dé fortaleza de ánimo para tener conformidad con la desgracia que les aflige.

UN HERMANO.

Chiloeches, 1927.

TODO EL PÚBLICO PUEDE COMPRAR

en la Cooperativa de Funcionarios intervenida por el Estado, donde encontrarán gran economía y selecta calidad en todos sus géneros, garantizando peso y medida.—Sus Estatutos autorizan para que compre todo el que quiera, obteniendo las mismas ventajas que los socios.

BENITO HERNANDO, 29 (antes calle del Museo)

MONDÉJAR

Sin precedente alguno en los anales de la historia Secretarial, nos reunimos el pasado domingo 14 en el vecino pueblo de Mondéjar unos cuantos Secretarios del partido de Pastrana: la satisfacción más completa asomaba en nuestro rostro, nuestra desbordada alegría, se exteriorizaba en nuestro bullicioso y riente traginar en la Posadafonda del referido pueblo; los que veinticuatro horas antes discurríamos concienzudamente los problemas más arduos de la vida municipal de nuestros respectivos ayuntamientos, bromeábamos a voz en grito y no parecía aquella alegre camaradería, más que una turba de colegiales sin grado, en el primero de nuestros días de vacaciones; el caso no era para menos: El cariñoso amigo, el fraternal compañero, el Quijotesco y caballeroso secretario D. Manuel Cuervo y Cortés, dejaba la Secretaría de Mondéjar para pasar en un acrobático salto a la de primera de Franco, salto no debido como en tiempos añejos a su majestad la influencia, sino que después de juzgado ante un competentísimo Tribunal de oposición.

Los compañeros que hemos tenido la honra de tratarle y convivir con él en su fructífera y ruda vida oficial, le dábamos en son de despedida una comida íntima condimentada con nuestras propias manos, sazónada con el más noble y leal sentimiento de cariño y admiración.

Dentro del cuadro jovial y bullanguero, se destacaba una figura lánguida, un rostro contristado, un nervudo y fuerte mondejano al que parecía que nuestra sana alegría le hacía sufrir, era el alcalde D. Francisco Picazo, que aun conociendo que el que hasta el viernes fué Secretario de su Ayuntamiento, era necesario que su inteligencia, traspasara los límites encerrados en los muros de la histórica villa de Mondéjar, no se resignaba complaciente a abandonar tan noble amigo y buen funcionario. En castigo a su perversidad le hicimos u obligamos presidiera nuestro modesto banquete.

Muy tarde dió comienzo la comilona, los improvisados e inespertos cocineros, no sabíamos que para cocer unos granos de arroz y asar unos escuálidos corderos eran necesarias tantas horas; seguramente hubiéramos informado varios expedientes administrativos en bastante menos tiempo.

Sin incidente alguno y con un apetito digno de Calígula o Heliogábalo devorábamos los manjares, que sinceramente nos parecieron suculentos, y como no nos queríamos privar de nada, al servir los licores brindamos.

En el suyo, nuestro Presidente-Alcalde al terminar su magnífica oración propuso y fué aceptado por unanimidad con gran regocijo de los presentes, tomáramos por nuestra la candidatura de nuestro homenajeado para presentarla ante la Exema. Diputación de esta provincia, en la vacante existente en la Secretaría de dicha superior entidad, para lo cual, dirigimos atentas cartas a los Excmos. Sres. Gobernador civil y Presidente de la Diputación, en la seguridad que su recto espíritu de justicia y simpatía, que en todas ocasiones han demostrado al cuerpo Secretarial, interpondrán su sabia decisión en el supremo momento del fallo; también fué acordado sin discrepancia alguna obsequiar a la bellísima señora de nuestro amigo Manolete, con una modesta caja de bombones, la cual con su exquisita educación hizo ostensible su agradecimiento a nuestra humilde y tosca galantería.

Pero llegó el momento cumbre e inesperado para todos, Cuervo Cortés se levanta muy pálido de su asiento y manteniendo en el aire su copa de Coñac nos pronuncia un fogoso y cálido discurso de despedida, es el instante que comprendemos que a nuestro cariñoso amigo la patria le reclama muy lejos de nosotros: nuestras risas se apagan, nuestra alegría languidece y una lágrima pugna por salir de nuestros ojos, lágrima que en el momento en que él nos rodea con sus brazos, brota espontánea sin tener fuerza para resistirla ni vergüenza para ocultarla; nosotros, los funcionarios más castigados con el trabajo, los fustigados aun con la fama de ajenos y pasados yerros, los que hasta la calunnia sufrimos con entereza y valor, en este supremo instante lloramos.

VICTORIO GÓMEZ.
Secretario de Yebra

Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

: Rapidez y economía :

Torres, 5 : Teléfono 257.

GARAJE ESPAÑA * A. NÚÑEZ

Está mi Petra
que me fascina
desde que usa
MEDIAS "REGINA."

DE TEATROS

Sensacional película

La casa Camarillo propónese proyectar una gran película local, que será la admiración de todo Guadalajara por los elementos que la componen.

No dudamos que dicha proyección dará lugar a un lleno en el salón que se exhiba, que tenemos noticias será pronto.

Escopetas para cazar bien.

Cocinas para guisar bien.

Cubiertos para comer bien.

Herramientas para trabajar bien.

CAMAS para dormir bien.

y **Ferretería** para comprar

bien, y siempre bien, en Cementos, Cristales, Básculas, Material eléctrico, Maletas, Sillas, Muebles, etc., etc., la antigua CASA MORILLAS, hoy

Almacenes RODRIGUEZ

Miguel Fluiters, 85 y plaza Romanones, 87 -- Telf. 101

FERIAS Y FIESTAS EN GUADALAJARA

Queda abierto un concurso hasta el día 1.º de septiembre próximo para la celebración de una corrida de seis toros de ganadería asociada con dos matadores de primera categoría, otra de seis novillos con picadores y con dos o tres matadores que hayan actuado en Madrid por lo menos dos veces en corrida diurna, y una charlotada, que se celebrarán los días 15, 16 y 17 de octubre venidero, pudiendo los solicitantes presentar las proposiciones hasta dicha fecha, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

Para el campo Liquidamos todas las sombrillas desde 3, 3,50 y 4 ptas. en adelante

- Almacenes A B C -

EN POVEDA DE LA SIERRA

Por terminación del contrato con el que actualmente lo desempeña, en 30 de septiembre se anuncia vacante la plaza de practicante-barbero de esta localidad, con la dotación de diez celemines de trigo por vecino, en junto cien fanegas, por ambos servicios.

Plazo para solicitar, hasta el 18 del actual. —Procedente de Cuenca ha llegado a esta el párroco de esta localidad D. Juan Francisco Ropiñón Sanz, y capellán del hospital de Santiago de dicha ciudad, el que pasará una temporada al lado de su familia.

—Durante los días 15, 16 y 17, siguiendo su trascendental costumbre, se celebraron las fiestas de esta villa, existiendo gran entusiasmo entre el vecindario.

Omitimos el programa de fiestas por llegar tarde.

CORRESPONSAL.

Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 * Guadalajara

Pastos Se arriendan por tres o cuatro años, durante los meses de octubre a marzo siguiente, para 250 cabezas de ganado cabrío, los del monte «La Tinada» en término de Balconete. Para tratar dirigirse en Brihuega a D.ª Carmen Pérez Ballesteros.

HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =

BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

:- CURSO "SINGER," :-

EN TORREJÓN DEL REY

Si todos los pueblos donde la «Casa-Singer», por un rasgo de generosidad, a la vez que de amor al progreso y cultura de la mujer, han manifestado su agradecimiento por el cursillo de enseñanza gratuita de labores y prácticas de bordados a máquina, que ha venido dando, Torrejón del Rey con mayor motivo está obligado a manifestar la más profunda gratitud, como de hecho la manifiesta, porque a pesar de su escaso vecindario, ha sido favorecido con esa gracia especial, que otros muchos pueblos quisieran haber tenido.

El día 7 del pasado mes de julio, previo aviso y autorización de la Autoridad, vinieron a esta villa, honrándonos con su presencia, el laborioso señor Inspector-Jefe de la referida «Casa-Singer» y el representante de la misma D. Claudio Viejo, para dar principio al curso bajo la dirección de la culta profesora señorita María Juárez, y en el mismo día, las señoritas de la localidad Victoria Cobeña, Constanza Barrio, Adela Bayo, Láurea Rubio, Emilia Recio, Martina Tortuero, Máxima Cid, Luz de la Riva, Agustina Mínguez, Julia Cobeña, Marcelina Moreno, Amparo de Quer, Lucía García, María Sanz; de Valdeavero, Francisca Lorenzo, Victorina Pérez y Jesusa Arroyo; de Valdeavero Concepción Giner, principiaron a asistir a las clases, llevando cada una de dichas señoritas su máquina de bordar al salón del Ayuntamiento, sitio destinado y cedido generosamente por el señor Alcalde para tal objeto.

Sabido es que cualquier clase de enseñanza es tarea árdua, pesada y llena de sinsabores; no obstante, alguna vez proporciona grandes satisfacciones, como ha sucedido en el caso presente.

No todos los que se dedican a la enseñanza poseen las dotes que se necesitan para ejercerla; hay quien teniendo una gran ilustración y vastos conocimientos, o no saben o no aciertan a trans-

mitir lo que saben; otros, en cambio, sabiendo menos, poseen el don de saber transmitir lo que saben y obtienen muy felices resultados, y por último, hay otros más afortunados que reúnen las dos condiciones, ilustración, cultura, conocimientos de la ciencia o arte a que se dedican y a la vez acierto y capacidad para inculcar dicha ciencia o arte a sus discípulos, como sucede en la persona de la laureada y competente profesora señorita María Juárez, que en tan corto lapso de tiempo ha enseñado a ejecutar a sus jóvenes alumnas los primorosos trabajos que todos hemos admirado con placer en la exposición celebrada en los últimos días del cursillo, como son *calados, reales, matices, encajes* y el funcionamiento de accesorios, *jaretero, truncidor, marcador de pliegues, vainica, ojalador* y demás trabajos referentes a tan bonito y variado arte; dicha exposición ha sido visitada por todas las personas del pueblo y muchas de los pueblos limítrofes, recibiendo la señorita profesora y alumnas mil plácemes y enhorabuenas por las admirables labores de la hermosa y artística exposición.

En nombre de todos los vecinos de este pueblo, y muy particularmente de los padres de las señoritas alumnas, y en el de ellas mismas damos las gracias más expresivas a la Casa-Singer, al muy digno Sr. Jefe Inspector de la misma, al laborioso representante de esta zona Sr. Viejo, por por todos sus trabajos y activa cooperación, y de una manera especialísima a la señorita Profesora que enseñando y deleitando, ha probado una vez más su buena aptitud para la enseñanza, consiguiendo de sus jóvenes discípulas, por su afabilidad, interés y constancia en el trabajo, extraordinarios resultados. Reciban todos la más cordial enhorabuena, esperando que las señoritas que han recibido tan excelentes lecciones, continua-

rán practicándolas, hasta conseguir una verdadera perfección, para que siempre puedan manifestar el progreso y cultura, que tan bien dice, no solo en la edad de la juventud, si que también cuando el Dios de la Ciencia y de la Sabiduría, las llame a formar parte de un hogar cristiano.

Después de visitada la Exposición por las dignas autoridades de esta villa, Sr. Cura, Sr. Maestro y Sr. Médico, se obtuvieron varias fotografías y acto seguido, dirigió la palabra el Sr. Inspector jefe D. Leoncio López, para testimoniar su gratitud y enaltecer las ventajas que reporta a la mujer el conocimiento de las múltiples labores que pueden hacerse con la máquina «Singer», como podía acreditarse con las que figuraban en la actual exposición; a continuación fuimos obsequiados por dicho Señor, con pastas, licores y habanos, y todos altamente complacidos, acordamos dar por terminado el acto del que quedará eterno y grato recuerdo en todos los vecinos de esta villa.

D. SANZ.

Torrejón del Rey, 1927.

CONSULTAS MÉDICO-QUIRÚRGICAS

DEL 10 DE JULIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

A CARGO DEL

DOCTOR MARIANO MOYA

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Horas: De 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde

Calle de San Sebastián, 3, principal izqda.

GUADALAJARA

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluitero, 42

Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

:- MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS :-

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de cuatro a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

Balneario LA ISABELA

SACEDON (Guadalajara)

PROPIETARIO,

Don Manuel I. Seoane

MÉDICO,

Dr. Don Antonio Sánchez Reyes

TEMPORADA OFICIAL DE 1927

Del 1.º de julio al 30 de septiembre

INFORMES EN MADRID:

Sres. Don Ricardo y Manuel Vaquero, Argensola, 20 (pastelería); Sociedad General de Productos Químicos, Los Madrazos, 6 y 8; A. Reuvelta (guantería francesa), Alcalá, 41

Informes en Guadalajara: FAUSTO AGUADO, Fonda Estación.

En el balneario: EL ADMINISTRADOR

Para los naturales de la provincia de Guadalajara,
el 50 por 100 de rebaja en las aguas, baños y duchas durante toda la temporada

ESPECIALIZACIÓN:

Enfermedades aparato respiratorio, reuma, estómago, neurastenia y todas las nerviosas. El corea (baile de San Vito) se cura en todos o en casi todos los casos en los niños de hasta doce años.

BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS

Cristo de Rivas, 2 — GUADALAJARA

FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza ☼ Compra de trigos ☼ Venta de piensos

MONDÉJAR (Guadalajara)

CEMENTO Portland

Valderrivas

⇒ ES EL MEJOR ⇒

Se vende en los principales establecimientos

Olózaga, 2 - MADRID

Comercio de **LA ESTRELLA**

Mariano Moreno

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.



OCASIÓN

Venta de un Camión HISPANO-SUIZA

de cinco toneladas, en perfecto funcionamiento.

Para tratar y verle, en GARAJE SAN MIGUEL. Teléfono 323

MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ

== ADELARDO GOMEZ TEY ==

Proyectos y construcciones de puentes, depósitos de agua y estructuras de HORMIGÓN ARMADO

Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos

- Levantamiento de planos topográficos -

Oficinas: **GUADALAJARA: Miguel Fluiters, 8. Telf. 95**
MADRID: Méndez Alvaro, 2.

ODONTÓLOGO

B. SANCHEZ NAVARRO

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

== ULTRAMODERNAS ==

Miguel Fluiters, 49 y 51 = **GUADALAJARA**
y San Juan de Dios, 2.

San Bernardino

Paraguas.
Pielés.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lana para confecciones.
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
1.000 artículos más.

Ricardo Razola

Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para
—caballeros—

Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158

: **GUADALAJARA** :

Si vais a Madrid no dejéis de visitar

"SPIEDUM,"

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

RENOVACION

Director:

— ENRIQUE PÁRAMO —

SEMENARIO POPULAR ILUSTRADO

Topete, 5 -- Guadalajara

Administrador

— PEDRO MARCHAMALO —

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Península y posesiones españolas	Año.....	8 pesetas.
	Semestre.....	4 »
	Trimestre.....	2 »

-- NÚMERO SUELTO, 20 CÉNTIMOS --